
Týždeň od 18. do 24. mája 2008

Intenzita chodenia 
s Bohom
Texty na tento týždeň: Mat 4,4; Luk 2,40; 6,12; Ján 4,34; Ján 17; 1 Ján 2,6

Základný verš

Kto hovorí, že zostáva v ňom, má aj sám žiť tak, ako žil on. (1 Ján 2,6)

Adventisti sú mierumilovní ľudia. Máme radosť, keď v tlači čítame niečo pozitívne 
o cirkvi alebo jej členoch. Ako však zareagovať v situácii, keď nás jedného dňa označia 
v médiách palcovými titulkami za buričov a ľudí, ktorí rozvracajú spoločnosť? Máme 
dostatočne silnú istotu a dôveru v Boha, ktoré by nás podržali? V tejto oblasti musíme 
obdivovať Ježiša. Vieme si však predstaviť, čo to preňho znamenalo, keď ho urážali, 
hanili a démonizovali práve najvyšší štátni a cirkevní predstavitelia tej doby? 
V evanjeliách čítame, ako hrubo sa k nemu správali rímski vojaci: „Obliekli ho do pur-
purového plášťa, na hlavu mu nasadili korunu upletenú z tŕnia a začali ho pozdravovať: 
Nech žije židovský kráľ! Trstinou ho bili po hlave, pľuli naňho, klaňali sa mu a kľakali pred 
ním... Potom ho vyviedli, aby ho ukrižovali.“ (Mar 15,17-20)
Ako sa môže človek pripraviť na to, aby takéto telesné a psychické týranie vydržal a ne-
vybuchol? Ako môže človek zostať pevný a pokojný, keď sa celý svet obráti proti nemu 
a nablízku nie je nijaká viditeľná ľudská pomoc? Ježišova sila spočívala v jeho spojení 
s Bohom, v intenzite jeho chodenia s ním. A to je vlastne téma tejto úlohy.
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DETSTVO

„Chlapček rástol a mocnel, plný múdrosti, a Božia milosť bola s ním.“ (Luk 2,40)
Ako sme už povedali, o Ježišovom detstve vieme veľmi málo. Čítame o jeho narodení 
a prvých rokoch, vrátane návštevy chrámu, keď mal dvanásť. (Luk 2) Ale to je všetko – až 
do jeho krstu Jánom na začiatku jeho verejného pôsobenia, keď „mal asi tridsať rokov“. 
(Luk 3,21-23)
Napriek tomu sa môžeme zamyslieť nad tým, čo vieme z jeho života, a vyvodiť určité 
logické závery, pokiaľ ide o duchovný základ, ktorý získal v detstve. Moc, s akou sa stre-
távame u Ježiša počas jeho verejnej služby, sa nezrodila z večera do rána. Jej pôvod je 
v intenzívnom chodení s Bohom.

 Prečítaj si príbeh – Ježiš v chráme. (Luk 2,39-52) Čo nám pomáha pochopiť 
duchovný základ, na ktorom Ježiš budoval? Akú úlohu v tomto procese 
zohrávali rodičia?

Táto pasáž (okrem narodenia) je všetko, čo bolo zaznamenané z prvých tridsiatich 
rokov Ježišovho života. Biblickí bádatelia zistili, že veľká časť evanjelií sa sústreďuje 
na posledný týždeň Ježišovho života, pričom to nie je ani životopis, ale „veľkonočný 
príbeh o ukrižovaní“. Zrejme je to tak preto, aby sa pozornosť čitateľa upriamila na 
dve rozhodujúce udalosti kresťanskej viery – tajomstvo Ježišovho narodenia (vtele-
nie) a význam jeho smrti a vzkriesenia. Medzi týmito dvoma udalosťami vidíme jeho 
nesebecký život služby a obetí. Kristovo zameranie a odovzdanosť, ktoré pozorujeme 
v jeho živote, sú dôsledkom prehlbujúceho sa vzťahu s Bohom, ktorý bol pevný, 
hlboko osobný a intenzívny.

 Ktoré princípy z tohto príbehu môžeme aplikovať na náš duchovný život?
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ZAČIATOK JEHO SLUŽBY
„Je napísané: Človek bude žiť nielen z chleba, ale z každého slova, ktoré vychá-
dza z Božích úst.“ (Mat 4,4)

Po krste Ježiš odchádza na štyridsať dní na judskú púšť, aby sa tam modlil a rozjímal 
o svojom poslaní. Zrejme nikto z nás osobne neprežil niečo podobné. Tvárou v tvár sa 
tu stretávame s určitou silou, ktorej intenzitu sotva vieme pochopiť. Toto duchovné 
sústredenie zďaleka prevyšuje naše obvyklé skúsenosti. Sme naplnení úžasom, keď si 
uvedomíme, akú snahu Ježiš vynaložil, aby dosiahol čo najužší kontakt s Bohom. 
Jednoznačným dôvodom pre odchod na púšť však bola skúška. (Mat 4,1; Luk 4,2) 
Pokušiteľ bol nablízku, aby túto príležitosť využil. Spasiteľov hlad zneužil ako svoj 
nástroj. Zúfalo sa snažil vraziť klin medzi Ježiša a jeho Otca, narušiť Ježišovo pevné 
spoliehanie sa na Boha, oslabiť intenzitu jeho chodenia s Bohom a vniknúť do tejto 
intímnej blízkosti.

 Čo nám Ježišova odpoveď prezrádza o intenzite jeho chodenia s Bohom? 
Ako to môžeme aplikovať do svojho života? Mat 4,3-10; Luk 4,3-12

Aby sme pochopili, o čo tu ide, musíme pamätať na Ježišovo jedinečné poslanie v pláne 
spasenia. Ježiš bol nepoškvrnený Boží Syn. Keď prišiel v ľudskej podobe na tento svet, 
musel žiť úplne mimo sféry hriechu – a to nie jeden deň, ale po celý čas, kým bol s nami. 
Zápasil, ako my zápasíme, bol pokúšaný, ako sme my pokúšaní – a predsa musel zostať 
bez hriechu. Možno by sme to mohli prirovnať k tomu, že tridsaťtri rokov budete použí-
vať svoj počítač, písať články, robiť si domáce úlohy, odpovedať na listy a nikdy neuro-
bíte jedinú chybu, nikdy nemusíte stlačiť opravnú klávesu „delete“. Alebo si predstavte, 
že absolvujete štúdium matematiky alebo medicíny a pritom bez chyby vyriešite všetky 
príklady a problematické otázky, alebo hráte tridsaťtri rokov na klavíri a ani raz neza-
hráte nesprávny tón. 
Taký bol Ježišov život. Neprišiel nám len dať príklad nesebeckého života, ale zomrieť 
ako bezhriešny Človek, a tým priniesť spasenie tejto planéte. Preto čítame o jeho plnom 
sústredení, o silnej intenzite jeho chodenia s Bohom. Nič nemohol považovať za isté, 
nič nechať na náhodu. Jediný nesprávny krok – a celé poslanie by bolo zmarené. 

 Predstavte si, aké si to muselo vyžadovať sústredenie – nikdy v živote 
nezhrešiť, dokonca ani v myšlienkach. To je vlastne dokonalá spravodlivosť. 
Zamysli sa nad tým, čo dlhuješ Ježišovi, ktorý ti ponúka to, čo by si sám 
nikdy nedosiahol. 
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ŽIVOT MODLITBY

„V tých dňoch vyšiel na vrch modliť sa a celú noc zotrval v modlitbách.“ (Luk 6,12)
Ježišov život bol životom modlitby. Jeho verejná činnosť sa začala dlhým obdobím 
zvláštnych modlitieb a spoločenstva. Biblický záznam naznačuje, že z tejto skúsenosti 
sa vrátil plný živej moci. (Luk 4,14) Preňho bolo neprirodzené kráčať čo len chvíľu bez 
toho, aby svoju myseľ nepovznášal k Bohu, aby neprežíval živé spojenie s nebom. Je 
zaujímavé, že hoci bol celý jeho život nepretržitým spojením s Otcom, pred každou 
dôležitou udalosťou alebo rozhodnutím si našiel čas na modlitbu.

 Čo nám nasledujúce verše hovoria o tom, ako sa Ježiš spoliehal na Boha, 
prosil o jeho vedenie, správny smer a silu vo chvíľach, ktoré boli veľmi 
dôležité, ťažké alebo nebezpečné? V každom prípade si všimni, aká 
zvláštna udalosť nasledovala po jeho modlitbe:

Mat 14,23 (por. s veršami 24-33)

Luk 6,12 (por. s veršami 13-16)

Ján 17 (por. s textom 18,1-3)

Zdá sa, že Mar 1,35 neopisuje len jeden prípad, ale skôr jeho zvyk, keď hovorí, že Ježiš 
„zavčasu nad ránom, ešte za tmy, vstal a... odobral sa na osamelé miesto,“ aby sa tam 
modlil. Každý deň začínal s Bohom. No v čase výnimočnej potreby intenzitu modlitieb 
ešte zvýšil. V Luk 6,12 je napísané, že tesne predtým, ako si vyvolil dvanástich učeníkov, 
Ježiš strávil celú noc na horskom úbočí na modlitbe, zrejme mimo nejakej väčšej sku-
piny nasledovníkov. (Luk 6,13) Skôr ako chodil po vodách rozbúreného jazera, určitý čas 
strávil intenzívnou komunikáciou so svojím Otcom. A v posledný týždeň, keď stál pred 
krížom, Ježiš sa intenzívne a naliehavo modlil za svojich učeníkov a za svoj ľud, ktorý 
bude na zemi až do konca. 

 Prečítaj si Ježišovu veľkňazskú modlitbu v Ján 17. Ktoré prvky hlbokého 
osobného chodenia s Bohom tu nachádzaš? Ktoré udalosti ťa vedú na 
kolená? Máš skúsenosť s tým, že ťa modlitba podržala? Ako môžeš zlepšiť 
svoj modlitebný život?
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MISIA
„Ježiš riekol: Mojím pokrmom je plniť vôľu toho, ktorý ma poslal, a dokonať jeho 
dielo.“ (Ján 4,34)

Ježiš si stále uvedomoval hlbokú temnotu, ktorá ho obklopovala. Vedel, čo všetko musí 
vykonať skôr, než nastane noc. „Ja musím konať skutky toho, ktorý ma poslal, dokiaľ 
je deň; prichádza noc, keď nik nemôže pracovať,“ povedal. (Ján 9,4) Toto nadšenie pre 
misiu pozorujeme pri jeho stretnutí so Samaritánkou. V prítomnosti tejto  ženy náhle 
zabúda na hlad i smäd a naplno sa venuje misii.
Žena je z tohto stretnutia rozrušená. Zabúda na džbán s vodou a ponáhľa sa do mesta 
rozšíriť správu o najzvláštnejšom človeku, akého v živote stretla. 

 Keď učeníci povedali Ježišovi, aby sa najedol, ako im odpovedal? Ján 4,32-34 
Ako by sme mali chápať tieto slová? Aké poučenie pre seba tu môžeme 
nájsť?

 Čo nám nasledujúce verše hovoria o intenzite Ježišovho nadšenia  
pre misiu? Ján 9,1-12.35-39; 12,27-36

Ježišove výroky v tejto poslednej stati sú významovo veľmi bohaté. Sú súčasťou odpo-
vede na prosbu Grékov stretnúť sa s Ježišom. (Ján 12,20-22) Táto ich prosba mu poskytla 
možnosť osobne odovzdať posolstvo o kráľovstve za hranice jeho rodnej Palestíny, do 
ďalekých kútov zeme. Veď základným poslaním jeho misie bolo – dať svoj život ako 
výkupné za národy. Preto začína takými silnými slovami o pšeničnom zrne, ktoré padne 
do zeme (v. 24), čo je symbolom nielen jeho vlastnej obete, ale aj princípu, že každý, kto 
ho nasleduje, musí sa úplne odovzdať Božej vôli bez ohľadu na to, čo ho to bude stáť. 

 Akú cenu treba obetovať, keď chceme nasledovať Ježiša? Podeľ sa o svoju 
osobnú skúsenosť. Prečo je to aj tak málo v porovnaní s tým, koľko zaplatil 
Ježiš? 
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NAŠE CHODENIE S BOHOM
„Kto hovorí, že zostáva v ňom, má aj sám žiť tak, ako žil on.“ (1 Ján 2,6)

 Pozorne si prečítaj uvedený verš. Aký princíp z neho vyplýva pre nás? 
Uvedomujeme si, že nemôžeme robiť všetko presne tak, ako Ježiš. Napriek 
tomu sa tento verš môže stať v našom živote realitou. Čo to znamená žiť 
tak, ako žil on?

Predstava chodenia s Bohom má svoje korene v dávnom staroveku. Azda prvú zreteľnú 
biblickú zmienku nachádzame v 1 Moj 5,22.24. Vo verši 24 je napísané: „Enoch chodil 
s Bohom“. (EP) Hebrejské slovo pre chodenie sa tu vyskytuje v tvare, ktorý naznačuje 
istý druh trvalého, nepretržitého chodenia, niečo, čo sa dialo po celý čas. Nech boli jeho 
zlyhania a zápasy akékoľvek, Enoch stále chodil so svojím Pánom.
My ako kresťania môžeme robiť to isté. Veľmi ľahko sa však stáva, že dovolíme, aby sa 
nám iné veci postavili do cesty. 

 Čo ti bráni v tvojom chodení s Bohom? Príliš veľa voľného času? Príliš 
veľa zábavy? Príliš veľa práce? Príliš veľká ustarostenosť o živobytie? Aké 
praktické kroky môžeš podniknúť, aby ti tieto veci neublížili duchovne?

Prečítaj si, čo Ježiš povedal v Mat 13,22. Je tu vyjadrená základná myšlienka dnešnej 
témy. Je jasné, že nič z týchto vecí nemôže byť opodstatnenou výhovorkou. Preto je 
veľmi dôležité, aby sme sa každý deň rozhodli, podobne ako Ježiš, nepretržite chodiť 
s Pánom. Prečo by sme mali dať pokušiteľovi príležitosť, aby nás nachytal na niečom, čo 
by nás odvrátilo od Ježiša?
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

„Bolo by dobre, keby sme každodenne aspoň hodinu uvažovali o Ježišovom živote. 
Sústredene by sme mali rozjímať o podrobnostiach každej udalosti, hlavne však o uda-
lostiach posledných. Ak budeme takto uvažovať o jeho veľkej obeti za nás, naša dôvera 
v neho bude stálejšia, láska vrúcnejšia a dôkladnejšie budeme preniknutí jeho Duchom. 
Ak chceme byť nakoniec spasení, musíme sa pod krížom naučiť pokániu a pokore.“ (TV 
49; DA 83)
„Satan sa každým možným spôsobom usiloval zabrániť Ježišovi v tom, aby jeho detstvo 
bolo dokonalé, dospelosť bezchybná, služba svätá a obeť bezúhonná. Nepodarilo sa 
mu to však. Ježiš zostal bez hriechu. Nepodarilo sa mu odradiť ho a odviesť od diela, 
ktoré prišiel vykonať na zem. Od púšte až po Golgotu bol bičovaný búrkou satanovho 
hnevu. Čím nemilosrdnejšie naňho jeho hnev doliehal, tým pevnejšie sa Boží Syn držal 
ruky svojho Otca a kráčal ďalej krvavým chodníkom.“ (5BC 1130)

Námety na uvažovanie

1. Aj Ježišovi odporcovia mu vyjadrili zdráhavé komplimenty (Mat 22,15.16), keď ho 
oslovili ako čestného a pravdivého človeka, ktorý sa nenechá ovplyvniť ľuďmi ani 
mocou. Čo by ľudia povedali o tebe? Mohli by o tebe povedať niečo podobné? A čo 
tvoj zbor? Je ochotný pomôcť ľuďom nižších vrstiev spoločnosti tak isto, ako sa snaží 
zapôsobiť na tých vyššie postavených? Čo ti tvoja odpoveď prezrádza o zmenách, 
ktoré by bolo potrebné urobiť?

2. Uvažujte spolu o otázke v časti na štvrtok. Čo vám bráni a prekáža vo vašom cho-
dení s Bohom? Našli ste niektoré veci spoločné? Ktoré sú odlišné? Ako si môžete 
navzájom pomôcť prekonať tieto prekážky? 

3. V Matúšovom evanjeliu často čítame, že Ježiš šiel na vrch a učil zástupy z úbočí. Aj 
premenenie sa udialo na vrchu. (Mat 17,1-9) Potom však zase zostúpil do údolí, aby 
sa venoval tým najbiednejším. Ako môžeme my ako cirkev vo svojej službe vyvážiť 
prácu pre ľudí z vyššej spoločnosti a službu tým, ktorí sú úplne na dne? 

Západ slnka: 20.30
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